

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Folyóban: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
Vidéken: „ 9 „ „ 4 „ 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főtér, Lamprecht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

A Tisza-féle engedelményeket nem adják meg.

A félhivatalos organumok szerény három sorban kovácsolják az első szeptember Tiszán miniszterelnökségének koporsójához. Egészen gyermekded naivsággal, kis leányos ártatlansággal megírják, hogy nekik Bécsből azt írják, hogy *a katonai büntető törvénykönyv reformja egyelőre abban marad, mert a hadügyi kormány és a magyar kormány a magyar nyelv használata tárgyában nem tudnak megegyezni.*

Siettünk tudósítónkat telefonon felhívni és tőle felvilágosítást kérni; meg is kaptuk. Ime itt van:

A hadügyi kormány egyetértőleg az osztrák és magyar igazságügy- és honvédelmi miniszteriumokkal nagyban és egészben elkészítette az új katonai büntető törvénytervezetét; a tárgyalások a két ország szakminiszteriumaival elég simán mentek, mert ezek során nem volt szó a nyelvkérdésről, hanem pusztán jogi elvekről. Az új alap az, hogy a jövőben a vádat és a védelmet külön választják, vagy is nem az auditor lesz vádló és védő egy személyben, hanem pusztán vádló illetőleg bíró és a fél más védőt is vállalhat. Az első

biróság tárgyalásai nyilvánosak és szóbeliek.

Mikor ezzel megvoltak, rákerült a sor a nyelv kérdésre. Gróf Khuen-Héderváry kormánya volt az első, melynek ebben a kérdésben állást kellett foglalnia. Ennek a kormánynak dr. Plósz Sándor magyar igazságügyminiszter véleménye alapján az volt a nézete, hogy az első bírósági tárgyalásnak Magyarországon teljesen magyaroknak kell lennie, még a jegyzőkönyvnek is, legfeljebb utóbbit a felsőbb katonai bíróságokra való tekintettel két nyelven fogalmazhatják. Miután a hadügyi kormány erre vonatkozólag határozottan nyilatkozott volna, a Khuen-Héderváry kabinet végleg megbukott és jött a Tisza kabinet. Tiszának jó előre megmondták, hogy Plósz kívánságait elfogadhatatlannak tartják. — Tisza-kormánya mindjárt kezdettől fogva módosította is az előző kormány kívánságait és beakarta érni avval, hogy *a tárgyalási nyelv legyen az első bíróságnál magyar, illetőleg a vádlott és védője beszéljen magyarul, ellenben a tárgyaló bírónak és a jegyzőkönyv nyelve maradjon német.*

A hadügyi kormány ezt a semmit mondó kibuvót sem fogadja el; mindössze abba akarnak belemenni,

hogy azok a vádlottak, a kik abszolúte nem tudnak németül magyarul védekezhessenek. Erre az eventualitásra, ha a rendes auditor nem tudna magyarul, egy magyarul tudó kisegítő auditort rendelnének be a tárgyalásra. Ez az intézkedés is csak akkor lép majd életbe, ha elegendő számú magyar hadbíró lesz.

Miután a magyar kormány ezt a neveltséges semmiséget nem fogadhatja el, inkább készek a katonai büntető perrendtartást teljesen el-ejteni, semhogy a magyar nyelven bármi formában hivatalos tért engedjenek.

Ez a magja azoknak a híreknek, hogy a katonai büntetőtörvény reformját bizonytalan időre elhalasztották.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

A helyzet.

Olyan a magyar parlament, mintha az ördög útjába lépett volna. Akármerre is lép, mindig hátrafelé megy. A mikor már minden remény elfoszlott, minden fonal összekalodott, akkor jönnek új meglepetések, a mik még zavarosabbá teszik a helyzetet.

Ma korán reggel meglátszott már a Házon, hogy a hetek óta tartó letargia valahonnan újabb izgalmtól ébredt. Az első benyomás a régi viharos napokat meg-

A gazdagodás új módja.

Irta: *Alphonse Dumauiier.*

— Potin! . . . Maga az? Csakugyan?
— A cipóm sarkától a kalapomig, uram!

— Bámulatos, hogy átváltoznak az emberek rövid idő alatt!

A két ur, a kik egymást így megszólították, az országút egy kocsimája előtt találkoztak, a hol mind a ketten pihenőt tartottak az automobiljukkal. Az, a ki a másikat Potim néven szólította meg, az ismert sportsman volt: Louise de L. . . , a ki híres automobil-versenyző, a ki három ízben fektült már valamelyik összetört esontájával élet és halál közt Franciaország különböző fogadóiban.

A múlt nyáron a Loire folyó egy kies pontján járt hasonlóképpen és akkor sebesülten a „Hotel de Loire“-ba szállították.

Ennek a szállónak a tulajdonosa volt ez a Potin és a sportsman, a kit a gazda testvéri szeretettel ápolt, jól emlékezett a derek Potinre és annak keserves panaszkodásaira, hogy rosszul jövedelmez a fogadó. Alapos volt tehát a meglepetése, a mikor a nyomorgó fogadóst most uri elegánciában, saját automobilján látta viszont.

— És mit keres ön ezen a vidéken derek ápolóm? — kérdezte a sportsman.

— Kirándulást tettem. Amióta gépet vásároltam magamnak, valósággal beleszerettem ebbe a sportba és igazat adok önnek uram, a ki a verést is képes volt áldozni ezért a szenvedélyért.

— Hát a fogadó?

— Az már nem az enyém.

— Eladta?

— Hála Istennek, igen.

— Bravó! És most Párisban lakik?

Talán ott nyitott szállót?

— Mentsen az ég! Semmit sem csinállok, uram; élvezem az életet és most látom

csak, milyen szép az, ha az embert nem gyöttrik a gondok miatta,

— Tehát jól megy sorsa?

— A lehető legjobban, uram.

— No, ennek nagyon örvendek. Tehát örökölt?

— Oh nem.

— Vagy főnyereményt ütött meg?

— Még kevésbé . . . Az én szerencsém Amerikából jött egy simára borotvált arcú gentleman és egy enniváló szépségű menyecske személyében.

— Lám, lám! hisz ez valósággal regényes! Mesélje el . . .

— Nagyon szívesen, uram. Ha tehát emlékszik még Hotel de Loire szerény épületére, akkor arra is emlékszik, hogy a nyáron a tönk szélén állottam. Vállalkozásom balul ütött be és én már épen keresni kezdtem azt a boldogtalant, a kinek a nyakába varrhatom az egész fogadót parkostól együtt. Augusztus havában tehát, a legfőbb saisonban, alig volt husz vendégem. Egy



Vadász- és korcsolyaczipők nagy választékban érkeztek:

Michelstädter Utóda

Piac-utca 40. számú kizárólag czipőraktárában.

előző hangulatokra emlékeztet: fojtott kedv s bizonytalanság minden vonalon. A függetlenségi pártot is kellemetlenül érintették a tegnapi ülés végén történtek s a kormánypart végtelen kényes helyzetben van, mert most már látja, hogy a multkoriban kötött békének ugyancsak szalmából fonták a tetejét: az első szikra lángba boríthatja az egészét. A legérdekesebb azonban, hogy az Ugron-frakció sem tudja még, miképp kamatoztassa a maga javára a Tisza István választását.

— Biztosra vesszük, hogy nem sokáig leszünk most már magunk! — mondta a folyosón Ugron Gábor. Hát addig pedig kitartjuk akárhogy.

Ma Ugron fel is szólal. Ettől a beszéd-től viharos következményeket várnak a folyosó időjösai. Komplikáltabb és veszedelmesebbé teszi a helyzetet az a bécsi jelentés, amely a katonai bünvádi eljárás esődjéről referál s a mi szintén szóba kerül. Szóval: Tisza István agyát ma sem vetették rózsából.

A karzatok — ez a legbiztosab barométer — korán tele vannak. Tisza István pedig az ülés elején már ott ül halálos arccal a helyén. Vár.

A karzati jegyek miatt.

Perczel Dezső elnök féltizenegy órákor nyitotta meg az ülést. Napirend előtt Lovász Márton szólalt fel s arról panaszkodik, hogy a képviselőház karzatarra nem bocsátják be a közönséget. (Zaj.) A jegyet kérő publikumot a házragyi hivatal azzal utasítja mindig el, hogy nincsen hely, pedig a karzatok majdnem mindig üresek.

Ugron Gábor: Spekulálnak a jegyekkel. Lovász Márton: Kéri az elnököt, intézkedjék, hogy ne legyen karzati jegyek nélkül el látogathasson a közönség. (Helyeslés a baloldalon.)

Buzáth Ferenc szintén a karzati jegyekkel való visszaélések miatt panaszkodik.

Báró Feilitsh Arthur Kausnak egy közbeszólására reflektál, hogy a karzati közbeszólókkal szemben pártoskodólag járnak el. Ez nem áll. Mellyes Boldizsár, a ki elítélte az obstrukciót, bocsánatot kért s azzal exkuzálta magát, hogy nem tudta az elkeseredést főkezni. A másik közbeszóló azonban kötekedett. Ezért adták át a rendőrségnek is. (Helyeslés a jobboldalon.)

napon azután váratlanul megérkezett az az amerikai házaspár, a kiket már említettem önmaguk. Inas és komornyik is volt velük: automobilon jöttek, de a kocsijuk beillett egy keréken járó házra is, akkora volt. A férj nagyon füves figura volt: vörös haja, rút, komor, de szertőlött elegáns. — A feleségénél azonban szebb asszonyt még életemben nem láttam. Uram, valóságos csoda volt a nő: finom, graciosus mosolygó és barátságos, igazán nem csodálom, ha szállóvendégeim beleszerettek már az első pillanában. Az amerikai mr. Arthur Bowry néven írta be magát a vendégkönyvembe. De hogy honnan jön, kiesoda, micsoda, azt nem árulta el egy szóval sem... Az első közös ebéd után a szép hölgy lánggra gyújtotta férfivendégeim szívét: de különösen Raoul de N. urra volt mély hatással, a ki esinos és párisi léte nyomban el is hátrazta, hogy meghódítja a tengerentúl legtekélyesebb asszonyát. Allandóan nézte őt és pár distance értésére adta a tekintetével, hogy imádjá. A hölgy pedig látszólag mulatott a hódításán és a diner alatt több ízben viszonzta a pillantásokat. Valószínűleg ez bátorította föl Raoul de N. urat arra a vakmerőségre, a melyt elkövetett.

— Tehát mit tett?

— Levelet írt a hölgynek és a levelet 20 frank borralalóval a komorna kezébe adta. Mi természetesen mindezt később tud-

A jegyafférbe beleszólt Csávossy Béla háznagy is. Hangsúlyozta, hogy mindig méltányosan járt el, ha hozzá panaszssal fordultak. Ezelőtt rendszeren több jegyet is osztottak ki, mint amennyi hely volt.

Madarász József: Az elnök tegye meg az intézkedéseket arra, hogy a közönség könnyen eljuthasson a karzatokra.

Sreter Alfréd: Megint ellopnak egy félórát.

Tisza István: Senki nem akarja csorbítani a nyilvánosság jogát. Örülne, ha a fél ország itt ülhetne a karzatokon, hadd látna mindenki, mit művelnek az obstrukáló képviselők. (Zajos helyeslés a jobboldalon.)

Ugron beszél.

Ugron Gábor: A miniszterelnök azt mondta, örülne, ha itt volna a karzatokon a fél ország. Hát neki is ez minden vágya. Megtudná a magyar nép, hogy itt komoly és nagy munka folyik. (A jobboldalon gunyosan nevetnek.) Kacagással nem lehet érveket lefegyverezni! Jellemzi különben a kormánypartot, hogy zajong akkor, a mikor nem tud a fejből egy árva érve sem kirázni.

Nincs monarchia!

Ezután a javaslat első szakaszával foglalkozik. Az egész javaslatnak a kritikája az, hogy monarchiáról beszél, holott Magyarország és Ausztria két külön állam. Minden szervük, minden intézményük különbözik egymástól, az uralkodó nem egyformán jut jogaihoz a két országban. A monarchia is a Bach-korszak közjogi felfogásának a kifejezője. Ez alá a fogalom alá tartományokat foglalhatunk le, de önálló nemzeteket nem. Egy nevet nem lehet olyan országoknak adni, a melyeknek külön területe és külön kormányzata van, ha az uralkodója személye közös is. A monarchia szó helyességét, törvényességét soha nem fogják elismerni. Ha a törvényekben benne van, azt oda csak alattomos módon csempészték be. Azt pedig onnan ki kell küszöbölni. Ez minden magyar embernek szent kötelessége. Ha most akadna egy Lusztikandl és azt a téves kifejezést akarná ellenünk érvekké felhasználni, úgy nincsen egy Deák Ferenc, a ki neki felelni tudna. A míg Deák Ferenc a törvényhozásra befolyást gyakorolt, akkor ezek a kifejezések: Ausztria-Magyarország és monarchia, alig

tuk meg... Körülbelül 10 órákor este az amerikai házaspár visszavonult szobáiba és pár perccel később a miszter felhívatott engem.

— Mondja csak, uram — szolt hozzám — mennyiért adja nekem el ezt a fogadót?

— Pardon uram... — feleltem meglepetten és dadogva.

— Semmi habozás. Én meg akarom vásárolni ezt a szállót; még pedig azonnal, ebben az órában.

Sokat hallottam már yankeek hóbortjairól, azonnal megértettem tehát, hogy ez is olyféle és igyekeztem ennél fogva hasznos huzni abból.

— Sajnálom, uram — feleltem — de a szálló nem eladó.

— Hallja, uram én is üzlet ember vagyok: tudom jól, hogy nincsen megvásárolhatatlan dolog a földön, csak meg kell fizetni. Én pedig ajánlok önnek százezer dollárt ezért a fogadóért, a mely a harmadrészt sem éri meg ennek. De egy föltétellel, ha nyomban átadja nekem. Adjon tintát, hogy kiállítsam a chequeket!...

Tíz perccel később az amerikai volt a fogadóm tulajdonosa és félóra mulva kitette a saját házából Raoul de N. urat. Ez volt a bosszúja... Nos, nem eredetiek ezek a amerikaiak? En inádom ezt az eredetiséget, mert gazdaggá tett.

fordulnak elő. Még Khuen-Héderváry is adott be egy helyes államjogi kifejezésű törvényjavaslatot a parlament elé, ebben a felség uralkodása alatt álló két állam területéről beszél. Ezt is akceptálja. Azonban ez a szokott frázis: a monarchia két állama sértés és támadás az alkotmány szelleme ellen.

A király jogai.

Rátér a tegnapi ülésen lefolyt szótárgyalásra Polónyi és Tisza közt, rámutat a két ellenkező felfogásra a nyelvkérdésben. Kinek válik az hasznára, ha béke köttetik, ha az ország előtt kijelentik, hogy minden jog forrása a nemzeti akarat s senki sem gondolja komolyan. A királynak nincs több és nincs más joga, mint a mit a nemzet törvényekkel világosan ráruház. Mikor a nemzet örökösse tette a királyságot, ennek az öröklésnek föltételeket szabott. Hitelevet kell neki kiadni, a mely nem az ő tetszésétől függ, hanem a nemzet írja neki elő, milyen legyen. (Nagy tetszés a baloldalon.)

Mandel Pál; Ez civitizhatlan!

Ujabb obstrukció.

Készülődés a harcra.

A mi tegnap még kétes volt, hogy lesz-e újabb obstrukció az egész vonalon, az ma már teljesen biztosnak látszik. A mit Holló javaslata és Polónyi felszólalása nem hozott meg, azt meg fogja hozni a vezér-eikkünkben megbeszélte tény, hogy gróf Tisza István miniszterelnök nem képes bármi komolyan adott ígéréteit be váltani és hogy a kormánynak ugynevezett nemzeti akciója már az első lépésnél megrekedt.

Már csak napok kérdése, hogy az obstrukció az egész ellenzéki vonalon újra kitörjön. És ebben az újabb obstrukcióban részt fognak venni azok is, a kik korábban nyíltan vagy titkon a kormány álláspontját támogatták; részt fognak venni a néppárt, részt fognak venni a pártokivüliek, az Apponyisták és mindazok, a kiket az újabb helyzet a kormánypartból való kilépésre fog kényszeríteni.

Az új obstrukciót a katonai büntető-törvény reformja fogja okozni. Tisza kormánya már azzal is rászolgált, hogy szakítson vele a nép képviselőite, mert ebben a kérdésben még Khuen-Héderváryt is alálicitálta. A mit Tisza kívánt az már magában semmi és a mit meg akarnak adni az szatira a magyar nyelv jogaira; mert utóvégre Németországban vagy Kínában vagy Argentiniában is könnyelenek azzal az emberrel magyarul beszélni, a ki más nyelven nem tud. Ez a kérdés előzetesen részleges miniszterválságot is okozhat, mert dr. Plósz Sándor igazságügyminiszter nem tűrheti, hogy az ő véleményét egyszerűen félre dobhassák, még ha Tisza erre talán hajlandó is volna.

Ha gróf Tisza komolyan veszi az ő ígéréteit és ő váltig hirdeti, hogy ő csak komolyan ígér; nem is szabad neki várnia, míg a nagy parlamenti vihar újabb kitör, őt elsöpri és kiszámíthatlan bajokat okoz; vissza kell önként és azonnal lépnie, mert megakadt az első lépésnél, melyet programjának megvalósítására tett és nem tud megfelelni a vállalt kötelezettségeknek, melyekkel saját pártjának és részben az ellenzéknek bizalmát kérte ugy aktív, mint passzív formában meg is kapta.

Elesik most már az a felfogás, hogy nem lehet a küzdelmet folytatni és be kell érni a lehetséges eredményekkel; mert ime kísült, hogy lehetséges eredmény egyáltalában nincsen és nemcsak a magyar vezényszót nem adják meg záros határidő alatt, hanem a vezényleten kívül is a hivatalos magyar nyelvet kizárják a katonai kérdések mind-

Magyar Király kávéháiban

ma és eszentul minden vasárnap és minden csütörtökön este Kiss Béla jeles zenekarával zeneestélyt rendez.

A n. é. közönség pontos kiszolgálásáról, tisztán kezelt kávéházi ételről és italokról gondoskodik. ERŐS JAKAB, kávé.

egyikében, még a bíraskodásban is, mely tulajdonképen belügy és a melyet modern országokban polgári bírák gyakorolnak a katonák felett is.

Deklarálni pedig azt és beérni vele, hogy egyáltalában semmit sem lehet elérni, lehet kényelmes elv, de egyet jelent a magyarság teljes jogfeladásával, oly hiba volna, melyet csak századok során, vagy rövidesen csak diadalmas forradalommal lehetne helyrehozni.

Ismét nagy események előtt állunk, újból meg kell indítani a harcot és vivni kell addig, míg megtörik Bécsnek ádáz felfogása: „A magyar parlamentben ugathatnak, a míg neki tetszik, mi rendíthetetlenül megvünk a magunk útján!”

Ezt vissza kell adni!

Egyház és iskola.

Protestáns-estély. A Hittanszaki Önképző Társulat február közepén adja kilencedik protestáns-estélyét, a ref. főiskola disztermében. Az estély műsorán szavalattal szerepel Fehér Margit urhölgy, kinek nemű képességeit mindenki ismeri és méltányolja. Az estnek különben is sokat ígérő a programja.

A tiszántuli kerület lelkészeinek kongruája. A vallásügyi miniszter, tegnap átiratilag értesítette Kiss Aron püspököt, hogy a tiszántuli egyházkerület lelkészeinek fizetés-kiegészítése címén az 1904. év első felére 103,124 korona 44 fillért juttatott a debreceni adóhivatalhoz, kiutalványozás céljából. Mindenestre figyelemreméltó, hogy a kormány az ex-lex állapot dacára is kiutalta a kongruát, nagy örömet szerezve ezzel a legnagyobb egyházkerület lelkészeinek.

KRÓNKA.

Degradálás.

A börzén a báróvá lett csetei Herczog Péterről beszéltek.

— Erdekes — mondta az egyik börziánér — hogy milyen lárna van a bárósága miatt. Pedig az egész csak egy degradálás.

— Hogy, hogy degradálás?

— Eddig volt ő egy Herczog. Ezentul pedig lesz csak egy báró?

Az igazi ok.

Vidéki választók jártak fönn a fővárosban és meglátogatták a képviselőjüket, a ki sietett megkínálni őket szivarral.

— Köszönöm mondta az egyik elutasító mozdulattal és szomorú rezignációval, — de én már nem dohányzom!

— Nem dohányzik? Hát az hogy lehet? Mikor olyan erős dohányos volt! Tán beteg?

— Dehogyan vagyok!

— Vagy a rossz idők?

— Nem!

— Hát?

— A rossz feleség!

VIDÉK.

Öngyilkosság a vonaton.

— Saját tudósítónktól. —

A budapest bécsi gyorsvonaton tegnap agyonlőtte magát egy fiatalember, a ki harmadéves joghallgató volt.

Az esetről a következőket jelentik:

Ehrenfeld Miksa, a budapesti tudományegyetem jogi karának harmadéves hallgatója a tegnap délelőtt Budapestről Bécsbe robogó gyorsvonat egyik elsőosztályú szakaszában agyonlőtte magát. Az öngyilkosságot Győr-Szent-Iván állomáson vették észre. Az öngyilkos holttestét Győrött kivitték a kocsiszakaszról s a közökház halottaskamrájába szállították.

Ehrenfeld, ki egymaga utazott szakaszában, háromszor mellébe lőtt s egy negyedik golyót fejébe röpített.

Írást vagy levelet nem találtak nála s így tettének oka ismeretlen. Ellenben volt az öngyilkosnál több száz korona készpénz és néhány névjegy, a melyből személyazonosságát megállapították.

A fiatalember komárommegyei család sarja, Hozzáartozóit értesítették a szomorú esetről.

A játék áldozata. Szegzárdról írják: A Szegzárd közelében fekvő Ozsák puszta tegnap több pusztai fiú összejezt a kovácsműhelyben, hogy ott kártyázzanak. — Mielőtt a kártyázáshoz fogtak volna, az egyik fiú, Falusi Lajos, lekapta a falon függő kétesövű puskát és azt Beszterczen Antalra fogva, elcsütötte. A golyó közvetlenközelből fején találta a 15 éves Besztercezt, a ki rögtön szörnyet halt.

Sorozás Hajdumegyében. Az egyes kerületekben a következőleg tartatnak meg a sorozások: Hajdusoboszlói járás, sorozóhely Kaba, sorozási elnök Horváth Kálmán, orvos dr. Tóchy József. Első terv szerint február 15—16, 17, 18 és 19, második terv szerint március 1, 3, 4, 5, 6. napjain. Hajdusoboszlói városi járás, sorozóhely Kaba, sorozási elnök Fekete Sándor, orvos dr. Hetényi Lipót. Első terv szerint 22. és 23. Központi járás, sorozóhely Balmazújváros. Sorozó elnök Dalmy László, orvos dr. Nagy Kálmán. Első terv szerint február 11, 12, 13, és 15, második terv szerint február 25, 26, 27 és 29 napjain. Hajduböszörmény járás, sorozó hely Hajduböszörmény. Elnök Somossy Béla, orvos dr. Losonczy Almos, első terv szerint február 27 és 29, második terv szerint március 12, 14. és 16-án. Hajduböszörményi városi járás, sorozóhely Hajduböszörmény. Elnök Somossy Béla, orvos dr. Losonczy Almos. Első terv szerint március 2, 3 és 4., második terv szerint 17. 8 és 19. Hajdunánási városi járás. Sorozó hely Nánás. Elnök Csohány László, orvos dr. Khosz Dezső. Első terv szerint február 19, 20., második terv szerint 26 és 27.

Kirabolt rendőrkapitányság. Mulatságos história történt Ungváron. Tolvajok jártak a rendőrségen, a kiket e nemes tette bizonyára az serkentett, hogy az igazi veszély középett legedesebb a munka. Elnök idején történt az eset, a mikor egynehány tolvaj ur szíves látogatást tett az ungvári rendőrkapitány tulajdon szobájába, persze az ablakon keresztül, feltörték a két íróasztalt és elvitték összes tartalmát: nyolevan koronát. Ezután ugy, a hogy jöttek, esőndben eltávoztak. Egész Ungvár kacag most a mulatságos histórián; a rendőrség pedig bosszankodik és lázasan keresi a tetteseket.

MULATSÁGOK.

Jurista bál.

Debrecen, január 10.

Az ideai báli szezonnak kétségenkívül legnagyobb eseménye zajlott le tegnap este a Bikában, melynek díszterme mesebeli díszet öltött magára. Letzter József és Janatka Alajos csodát műveltek itt; kezüknek művészi munkája elkápráztatott mindenkit. A terem, a foyer, a lépcsőház díszességeit nem is lehet leírni; látni kellett azt. Ragyogó, mesebeli, káprázatos tündérvilág volt az. Debrecen város hajdúi állottak sorfalat a lépcsőházban, azontul pedig a legelegánsabb juristák, a kik megmutatták az éjjel, hogy ők a legkitűnőbb táncrendezők.

Tíz óra előtt valamivel vonultak be a bálanyák s kevéssel ezután, keringővel megkezdődött a tánc. Az előtáncos Vecsey Imre volt, Bernáth Elemérnével. A zenét a 39-ik gyalogezred és a Magyar Testvérek zenekarai szolgáltatták.

Ott volt Debrecennek minden notabilitása. És tengersok szép asszony és leány, a kik a legüdebb tarkasággal töltötték meg a termet s a földszinti és emeleti páholy-sorokat.

A jelenvoit hölgyek névsorát tudósítónk a következőkben állította össze:

Urasszonyok: Berencsy Jánosné, dr. Kovács Józsefné, Szabó Kálmánné, özv. Somossy Gyuláné, Kovács Nándorné, Kajary Györgyné, Kunze Gusztávné, Bartók Agostonné, Sárvary Gyuláné, Ujfaluassy Józsefné, dr. Udvarhelyi Dezsőné, Czeglédy Mihályné, Dumbrava Lászlóné, dr. Varga Kálmánné, Berger Jenőné, dr. Berger Andorné, Gyémánt Samuné, Berzöffy Vinczéné, Beke Lászlóné, Wolaffka Antalné, Gyenes Lászlóné, Donogán Istvánné, Szabó Sándorné, Tóth Béláné, Nagy Aladárné, Buttykay Menyhértné, Jármay Tamásné, Kerekes Gézáné, Szentkirályi Tivadarné, Mérey Ottóné, Roncsik Lajosné, Derzsy Lászlóné, Eric Ernőné, Eder Rudolfiné, Kretz Richárdné, özv. Bulszter Agostonné, Nagy Győzőné, dr. Brukner Ernőné, Budaházy Albertné, Faust Elekné, Somossy Lászlóné, dr. Tóth Aurélné, Kaszanyitzky Andorné, Balogh Elemérné, Bészler Károlyné, Udvarhelyi Gézáné, Pekáry Henrikné, özv. Szöllőssy Imréné, Nedeczky Ferencné, Zádor Lajosné, Bernáth Elemérné, Szüts Miklósné, Szilágyi Imréné, Irinyi Istvánné, Kazinczy Gáborné, Vecsey Zoltánné, Vecsey Imréné, dr. Láng Sándorné, Rettegi Béláné (Kolozsvár), dr. Winkler Jenőné, Bánó Lehelné, Sántha Dezsőné (Tasnád), Fiesch Lajosné (Nagy-Léta), özv. Pozsgay Lajosné, özv. Erdődy Ferencné, Pusztay Sándorné, Szunyogh Zoltánné, ifj. Kardos Lászlóné, özv. Szikszayné, Wolffné, Szalay Józsefné, Cégely Ferencné, Eder örnagné, Kovács Józsefné, Kovácsy Akosné (M-Sziget), Sámy Béláné, özv. Szöllőssy (Hadház), Wessprémy Istvánné (Hadház), Kubinyi Istvánné (Ujfehértó), Farkas Bertiné, Letzter Józsefné, dr. Arvay Béláné, Gajzágó Béláné, V. Szabó Jánosné, Kardos Lászlóné, Budaházy Odónné.

Urleányok: König Margit, Tóth Irma, Donogán Bella, Somossy Kató, Ujfaluassy Vera, Szunyogh Margit, Szántó Jolán, Gyémánt Ilonka, Beke Erzsike, Faust Marianne, Szabó Margit, Münch Jolán, Berencsy Margit, Draveczky Ilonka, Tikos Mariska, Kovács Karola, Fehér Margit, Ludány Marcsa, Kerekes Anna, Mérey Ottilia, Budaházy Gizike, Pekáry Manya (Tokaj), Szöllőssy Olga, Fráter Irma (Almos), Zádor Irén, Molnár nővérek, Szilágyi Margit, Medgyessy Piroksa, Éva Irén, Bartók Malvin, Rettegi Margit, Sántha Evelin, Pusztay Kata, Szabadszállási Mariska, Telegdy Szeréna, Szunyogh Olga, Czegely Ilonka, Sáska Gizsi, Bay Katicza, Bay Ilonka, Szöllőssy Olga, Kubinyi Erzsike (Ujfehértó), Gajzágó nővérek, Eriec nővérek.

A Magyarországi vas- és fém-munkások debreceni helyi csoportja január 20-án nagy jelmezestélyt rendez. Az estély sikere érdekében a rendezőség nagyban buzgólkodik, hogy a nagyközönségnek egy kedves mulatságot készítsen elő. A meghívókat már szétküldte a rendezőség és ez uton is felhívja estélyére a mulatni vágyó közönség figyelmét. A rendezőség.

SZÍNHÁZ.

Bob herceg. Huszka Jenő általános kedvelt operettje: *Bob herceg*, kedden újra színre kerül. Ez lesz a kedvelt operett huszonkettedik előadása.

Színházi hírek. Vasárnap két előadás lesz színházunkban, délután Abonyi Lajos 4 felvonásos népszínműve, „A betyár kendője” kerül színre félélyárakkal. A népszínmű főbb szerepeit Felhő Rózsai, Jeszenszkyvé Irén, Ebergényiné Amália, Arday Ida, Klenovits György Mezei Andor, Pataky Béla, Faragó Odón, Csiky László, Nagy János és Virágháty Lajos játsszák. Este a Ráthonyi Tilla betegsége miatt elhalasztott „Aranyvirág” helyett, Strauss József 3 felvonásos nagy operettje a „Tavas” kerül

MODUSIN ARANYÉR BALZSAM az egyedüli szer, mely operatio vagy égetés nélkül tökéletesen és biztosan gyógyítja a vak, valamint a nyitott aranyeret. — Teljesen ártalmatlan. — Kórházilag ki próbálva. — Elismerő levelek szerint ezek és ezek köszönhetik e szernek teljes kigyógyulásukat. Készítője Nagy Kálmán ki gyógyszerész Nyiregyháza. Főraktár Debreczen város és Hajdumegye területére Szilcz Ferenc gyógyszerész Debreczenben, Piac- utca 46. szám. Kapható a gyógyertárakban. — Egy üveg ára használati utasítással együtt 4 korona. — Törvényesen védve.

színe, melynek a főbb szerepeit ismét Felhő Rózi, R. Réthy Laura, Krémerné Lili, Püspöky Rózi, Székely Ilona, Havasi Szidi, Mezei Andor, Iványi Antal, Krémer Jenő, Karacs Imre, Faragó Ödön, Szilágyi Aladár és Virágháty Lajos játsszák. Tavasz vasárnap esti előadására az utalványjegyek érvényesek lesznek. Hétfőn kerül színe másodszor Ber és Gavault 5 felvonásos színműve a „Flirt nagysám”. Vasárnap este lesz a premiérje Huszka Jenő 3 felvonásos operettjének az „Arany virág”-nak.

Heti műsor. Makó Lajos színgazgató a jövő hét műsorát a következőleg állította össze. Hétfőn: „Flirt nagysám” színmű. Kedden: „Bob herceg” operett. Szerdán és esütörtökön: „Szegény Jonathán” operett. Pénteken és szombaton: „Flirt nagysám” népszínmű. Vasárnap délután: „Náni” népszínmű; este: „Aranyvirág” operett.

UJDONSÁGOK

A főispán fogadtatása.

Debrecen, január 10.

Debrecen és Hajdumegye új főispánja: Domahidy Elemér ma délután érkezik Debrecenbe. Fogadtatása ünnepélyes lesz. A vasúti állomáshoz kivonul a két törvényhatóság tisztikara, az egyházak, iskolák, egyesületek, hivatalok stb. képviselői. A fogadtatás és a holnap ünnepélyes beiktatás alkalmából Debrecen középületeiről nemzeti lobogókat lengenek alá.

A főispáni beiktatásra a fővárosból, az ország különböző helyeiről, különösen pedig a szomszédos megyékből igen sok vendég érkezik Debrecenbe. Már a ma reggeli s déli vonattal jön egyrésztük. A legtöbben azonban délután 3 óra 36 perckor, kevéssel a főispán megérkezése előtt, a budapesti személyvonattal jönnek.

A főispán ma délután 3 óra 55 perckor a szatmári gyorsvonattal, Szatmármegye vezérferfiainak társaságában érkezik meg. Közvetlen a megérkezés után, a vasúti állomás másodosztályu, mint legnagyobb várótermébe vonul, a hol együtt lesznek Debrecen előkelőségei s az installációra összesereglett vendégek. Domahidy Elemért először Rásó Gyula kir. tanácsos alispán a megye, azután Kovács József polgármester Debrecen várososa nevében üdvözl. Az üdvözlésekre az új főispán röviden válaszol.

A notabilitások bemutatása után hosszú kocsisorban történik meg a bevonulás a megyeházához. Azután a vendégeket szállásolják el s este 8 órakor ismerkedő estélyre gyűlnek össze a Casinó termeibe.

Az installáció holnap, hétfőn lesz. Kilenc órakor a megyeházán, tíz órakor a városházán történik meg a beiktatás. Ez után a főispán a tisztelgő küldöttségeket fogadja s délután két órakor a Bika-szálloda nagytermében négyszáz terítékű diszbed lesz a tiszteletére.

Az installációra érkező vendégek teljes névsora a következő: Almássy Ignác, L. Bay Lajos, Boer Endre, Borhy Béla, Csaba

Adorján, Csaba Zoltán, Domokos Ferencz, dr. Domahidy Pál, Domahidy Sándor, Domahidy Elemér, Domahidy Viktor, Domahidy István, Dienes Lajos, Dobozy Kálmán, Br. Feilitsch Berthold, Fráter Barna, Fráter Emil, Gajári Géza, dr. Grósz Viktor, dr. gr. Halley József, Hosvay Gusztáv, dr. Kállay Rudolf, Kaufmann Jenő, Kende Zsigmond, dr. Képesy László, dr. Kovács Dezső, Kölesey Antal, gr. Károlyi György, Kölesey Sándor, Berenczey Kovács Miklós, B. Kovács Sándor, B. Kovács Jenő, Lator Sándor, Latinovits Géza, Maróthy László, Maróthy Sándor, Madarassy István, Madarassy László, Madarassy Gyula, dr. Münich Aurél, dr. Miskolczy Ferencz, Nagy László, Nagy Sándor, dr. Nemes Zsigmond, dr. Némethy Károly, Papp Kálmán, Papp Elek, Péchy István, if. Péchy László, Péchy Péter, gr. Pongrácz Jenő, Róth Károly, Segesváry József, br. Solymossy Lajos, Szuhányi Ferencz, Szikszay Lajos, N. Tóthy Szabó Antal, Telegdy József, Jeney Géza, Jékely Sándor, dr. Veezák Ede.

Késő éjjel arról értesítik lapunkat, hogy a jelentkezett országgyűlési képviselők legtöbbje a hirtelen válságossá vált politikai helyzet miatt nem vehet részt az installáción.

*** Vasárnapi istentiszteletek.** Ma, vasárnap az ev. református templomokban a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban Szele György, Kistemplomban Dicsőfi József, Újtemplomban Könyves Tóth Kálmán, Ispoltályi templomban Úray Sándor, Csapokerti imaházban Kovács János, a Homokkertben Jánosi Zoltán. — A rom. kath. templomban vasárnap jan. 10-én a következő sorrendben fognak tartani az istentiszteletek. Délelőtt szent misét mondanak: 6 órakor Vass Károly tanár, 7 órakor Szabó István, 8 órakor egyik kegyvesrendi tanár, melyen a főgimnáziumi ifjuság vesz részt, 9 órakor az ünnepélyes nagy misét dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános tartja segédlettel s azután Szabó István predikál, háromnegyed 11 órakor misézük Pák Emil, melyen a Svetits-zárda s az elemi iskolák növendékei vesznek részt. A fél 12 óras misét mondja Ruszka Zoltán. Délután fél 3 órakor keresztény tanítás, tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános, 3 órakor litánia, utána rózsafüzér, 5 órakor a Jézus szent szíve társulat hónapos ajtatósságát tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost plébános. Szt. beszéd, körmenet s litánia. — Az ágost. hitv. evang. templomban d. e. 10 órakor az istentisztelet Materny Lajos főesperes végzi.

*** A mai arckép leleplezés.** Simonffy Imre kir. tan., volt polgármester arcképét ma délelőtt 11 órakor leleplezik le a városháza tanácstermében. A leleplezésen eszpán a tanács tagjai s a városi tisztikar lesznek jelen. Simonffy Imrét gyvöngéledése gátolja abban, hogy a kedves ünnepségben részt vehessen.

*** Terei Emma hangversenye.** Terei Emma zongoraművész nő hangversenyének vendégei tegnap Debrecenbe érkeztek s ma délelőtt kilenc órakor próbát tartanak a Zenede nagytermében, E próbán testületileg lesz jelen a Zenede tanárcsara is. Maga a hangverseny, mely kétségtelenül kimagasló eseménye lesz a zenei szezonnak, este hét órakor kezdődik. Az a kevés jegy, a mely még nem kelt el, kapható lesz este a pénztárnál.

*** Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Vanieskó Ilona r. kath. 12 hetes. Tóth Zsuzsanna ev. ref. 65 éves, Weinberger Morné izr. 54 éves.

*** Demokraták asztaltársasága Debrecenben.** A budapesti demokraták asztaltársaságok középponti szövetsége körleveleket küldött egyes tekintélyes debreceni egyénekhez, arra kérvén őket, hassanak oda, hogy Debrecenben is alakuljon ilyen asztaltársaság. A felkért egyének, javarészt hivatalnokok, örömmel engedtek a felszólításnak s ma már körülbelül negyven tag-gyűjtő iv forog közkénen a városban. Hogy a demokraták eszméknek mily hálás talajuk van Debrecenben, arra nézve jellemző, hogy a gyűjtőiveken már eddig több mint 200 aláírás szerepel.

*** Eljegyzés.** Mester Lajos m. kir. esendőrőrmester eljegyezte Tóth József iparos leányát Etlkát. Az eljegyzéshez az ismerősök szerenese kívánatai fűződnek.

*** Debrecen menyasszonyai és vőlegényei.** Lapunk legutóbb közölt kimutatása óta jegyet váltottak a következők: Ehrenfeld Ignác izr. cipészsegéd Klein Máriával izr., Tóth Sándor ev. ref. napszámos Kőrödi Borbálával r. kath., Strasser József izr. kereskedőségéd Oszterreicher Juliánnával izr., Szabó Joachim r. kath. napszámos Papp Eszterrel ev. ref., Fekete Márton ev. ref. téglamester Deák Juliánnával ev. ref., Kiss András ev. ref. kegyvári munkás Szetlár Annával r. kath., Durnia Mihály g. kath. hentes Tyukodi Zsuzsánnával ev. ref., Papp Sándor ev. ref. napszámos Hajdu Zsuzsánnával ev. ref. és Materny Lajos r. kath. napszámos Blaskó Juliánnával r. kath.

*** A debreceni egyetem.** A létesítendő debreceni egyetem hajdúvármegyei és Debrecen városi nagybizottsága január hó 19-én d. e. 9 órakor a debreceni ev. ref. főiskola disztermében gyűlést tart Kiss Aron és gr. Degenfeld József elnöklete alatt.

*** Fuzió az iparos ifjak egyesületében.** Az iparos ifjak önképző egyesülete, mely anyai buzgalommal szolgálja céljait, most jelentékenyen kibővült. A csizmadiák és cipészek ifjusági szakegylete ugyanis bejelentette, hogy fuzionál az önképző egyesülettel és tagjai valamennyien belépnek az egyesület tagjai sorába. Az egyesület elnöksége ez alkalomból ma este lakomát ad új tagjai tiszteletére. A társasvacsora este nyolc órakor kezdődik, az Iparos Otthon disztermében.

*** A nőegylet gyűlése.** A „Debreceni Jótékony Nőegylet” január hó 10-én d. e. 11 órakor a nőipariskola nagytermében választmányi ülést tart a következő tárgysorozattal: Mulatság rendezése, Segélyügylek. A választmány szives megjelenését kérem. Veressné Szathmáry Teréz, nőegyleti elnök.

*** A magántisztviselők debreceni szövetsége.** A magántisztviselők debreceni szövetségét előkészítő nyolcas-bizottság tegnap este, a Kereskedő Társulat disztermében ülést tartott. Az értekezlet újból és kifejezetten hangsúlyozta a helyi szövetség megalakulásának szükségességét, továbbá részleteiben is körvonalozta azon célokat, melyeket a szövetségnek szolgálnia kell. Végül a bizottság elhatározta a Kereskedelmi Csarnok átíratási meg-

Aki elegáns, kényelmes finom

czipőket akar készíttetni, az forduljon

Elfenben és Klein

elismert czipőkészítőkhöz, akik 10 év óta fennálló s kitűnő hírnévrnek örvendő üzletükben

bármilyen czipőket mérték után, gyorsan, pontosan, izlésesen és kitűnő minőségben, valamint legfinomabb kivitelű, saját készítményű czipőket, szolid áron készítenek.

keresését aziránt, hogy a Csarnok minő feltételek mellett hajlandó otthont adni a Szövetségnek. Ez ügyben, mely ma természetesen kiváló fontosságu, szóbeli tárgyalásokat is tesznek közelebbi folyamatba.

* **Az iparhatósági biztos.** Az iparhatóság új biztosa, Vetéssy Béla fogalmazó tegnap foglalta el hivatalát a főkapitányságon. Vele egyidejűleg Berecky Lajos fogalmazó az I. kerületi kapitánysághoz vonult be. Az iparhatóság elöljáróságának legközelebbi ülésén, az iparhatóság képviselőiben már Vetéssy fogalmazó fog fungálni.

* **Magyar név.** Weisz Gyula debreceni lakos, kereskedősegéd belügyminiszteri engedéllyel *Vámos-ra* magyarosította nevét.

* **Rejtélyes halál.** Különös körülmények között halt meg tegnap egy alig 2 éves fiú gyermek. Pandics István Nyil-utca 106. szám a. lakó napszámos 2 éves István gyermekét tegnap reggel halva találta bölcsőjében. A hullát megvizsgálta dr. Balkányi kerületi orvos konstatálta, hogy a gyermek halálát fuladás okozta. Jelentést tett róla a rendőrségnek. A rendőrség azonnal megindította a vizsgálatot, egyben értesítette a kir. ügyészséget, mely a gyermek törvényes bencolását elrendelte. A bencolás eredménye fogja megállapítani azt, hogy a gyermek fulladását mi okozta és hogy tehát-e valakit, vagy a szülőket gondatlanság.

* **A cipőkiállítás deficitje.** A közgazdaság nyomán megirták a helyi lapok, hogy a cipőkiállítás deficitjét fedező összeget a miniszter megszavazta és az összeget közelebb kifogja utalványoztatni a rendező-bizottságnak. Tegnap ezzel éppen ellenkező tartalmu rendelet érkezett Hieronymitól a kamarához. *A miniszter nem adja meg a kért segélyt.* A rendező-bizottság most elhatározta, hogy testületileg járul e héten az új főispán elé és az ő támogatását fogja kikérni a segély megszavaztatása dolgában.

* **Postások bálja.** Postásaink, február hó 6-án a „Korona” dísztermében igen szépnek ígérkező postás bál rendezésen buzgólkodnak. A magyaros mulatságon a hölgyek meglepetésére gyönyörű díszlámpák készülnek, Antalffy Ferenc műkönytűköztetésében. A postások mulatságának előzetes dícsérete felesleges, mert annak sikeres voltáról már az előbbi években volt alkalmunk meggyőződni.

* **Felolvasó esték a kath. főgymnásium dísztermében.** Tegnap este népes érkezet volt a kath. főgymnásium dísztermében. Az érkezetet dr. Wolafka Nándor v. püspök hívta össze és megjelentek városunk tollforgató emberei közül igen sokan. Dr. Wolafka Nándor üdvözlővén a jelenlévőket, előterjeszti, mi indította az érkezetet egybehívására. Rögóta látja, hogy városunkban értékes szellemi tökélség hever parlagon. Ezt ki kell aknáznunk és hasznosítani kell városunk közönsége javára. Ő úgy szeretné ezt, hogy a tudomány és művészetek, melyek itt fel fognak hangzani, a vallásosság zománcától tisztólkjenek. Erős hite, hogy ez a körülmény mindnyájuk szemében csak növelni fogja értéküket. Egymás vallásos érzését ápolni, egymást képezni, szórakoztatni, erre a célra szeretne maga köré egy lelkes kis csapatot gyűjteni. Azt hiszi, hogy ezért a város egész közönsége osztatlanul halás lesz, mert eleve biztosítja az érkezetet, hogy minden igyekezettel azon lesz, hogy itt egy hang se

emelkedjék, a mely másokat sérthetne. A felvetett üdvös eszméhez többen szólottak hozzá. Kivétel nélkül mindnyájan helyeselték. — Szavazás után: Felolvasó-esték címet adták az estélyeknek. Ezután határozatba ment, hogy a felolvasó-esték sorozatát még a tél folyamán megkezdik és a nyári hónapok kivételével állandósítják. Minden második esütörtök d. u. 5 órakor lesz egy-egy ilyen irodalmi-est. Egyelőre a következő hat határideje állapított meg: január 28. február 12. és 25., március 8. és 17., ápril 7. Az esték műsorának összeállítására és a szereplők felkérésére az érkezetet egy tizenkét tagu intéző-bizottságot küldött ki. Ennek dr. Wolafka Nándor püspök elnöke alatt tagjai lettek: Eberhardt Béla, Ibrányi Miklós, Papp János, dr. Láng Sándor, Nagy Vilmos, dr. Szalay Béla, Váradi Károly, Unger Gusztáv, Husz Lajos, Gedeon Béla, Laczko Károly és Pák Emil. Ez az intéző-bizottság már a közeli napokban össze ül, hogy megállapítsa január 28-iki felolvasó-est programját. Mindegyik műsoron ének, szavalt, minden tudományszakból tetszőszerint választott felolvasások és zene számok fognak szerepelni. Ezután az érkezetet az összehívó elnök életével lelkes hangulatban lezárult.

* **Szivszélhűdés.** Tragikus sors érte tegnap Kalibás Mihály 53 éves kocsiist, a ki a Falk-féle kefégyárba szolgált hosszú időn keresztül becsülettel és gazdájának megelégedésével. Tegnap délelőtt haz istállóban hirtelen rosszul lett és eszméletlenül terült el a földön. Órák hosszáig feküdt így s csak a déli órákban veték észre, hogy az öreg Mihály kocsiist az istálló ajtaja előtt fekszik. Azonnal kocsiistára tették a kórházba, a hol még az esteli órákban sem sikerült eszméltetnie. A szerencsétlen embert szívzélhűdés érte.

* **Hűtlen cseléd.** Sikkasztás miatt emelt panaszt a rendőrség Benkó Józsefné Arany János-utca 37. szám alatti lakos, cselédje Tompa János ellen. Pár nappal ezelőtt ugyanis egy zálog jegyet bízott rá, hogy azt váltssa ki. Tompa János el is járt a megbízásban de celszerűbbnek tartotta a kiváltott ezüst órákat és két aranygyűrűt magának megtartani, mint gazdájának becsülettel visszaadni. A sikkasztó cseléd a zálogtárgyakkal megszökött. A rendőrség körözi.

* **Iparváltások és megszüntetések.** Debreczenben az elmúlt hét folyamán a következők váltottak iparendelőt: ifj. Király Lajos fodrász, Maschek Adolf borbély, Borusz István csizmadia, Pandics Lajos borbély. Beszüntették iparukat: Tömpe Ferenc csizmadia, Cszizmadia István csizmadia, Schneider István építőmester.

* **Fillokszera Tiszalőkön.** A közeli Tiszalők hatalmas szőlőterületén felütötte fejét a legnagyobb veszedele a fillokszera. Miután hivatalosan is konstatálták a szomorú tény, a földművelésügyi miniszter tegnap elrendelte Tiszalőknek zár alá helyezését. A zárlat természetesen a szőlőterület határáig terjed ki.

* **Egy népszerű. A. Moll-féle sósborszesz által a betegeknek egy ép oly gyógyhatásu, mint olcsó szer nyújtatik köszvényes és csuszos bántalmaknál, sebeknél és dagamatoknál. Egy üveg ára utasítással együtt k. 1.90. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, s. és kir. udv. szállító által. Bécs, I. Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerárakban és anyagkereskedésekben határozottan Moll-féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.**

* **Uj üzlet.** Kertész Miklós fiatal törekvő kereskedő Csapó-utca 5. sz. a. fűszer-, csemege- és liszt üzletet nyitott. Erre vonatkozó hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

* **Remek szép újdonságok érkeztek.** eljegyzési kártyák, lakodalmi és bál meghívók, melyek jutányos árban készülnek Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Debrecen, Piac-utca 66. sz. a.

* **Letzter József fényképezési festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujjalussy-ház. Állandó fényképhiállítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

* **Pénzkölcsönöket gyorsan kieszközöl, többféle tartozásokat egy helyre, olcsó törlesztéses kölcsönre convertál Rácz Béla bankirodája, Debrecen, Csapó-utca 12.**

* **Ma este az Angol királynő-ven-déglő éttermében a Magyarai Testvérek zenekara játszik.**

* **Pármai ibolya-szappan,** a legfinomabb ibolya illattal a borpuhító anyagokkal nésszítve minden külföldi szappant hátrébe szorít. A legkényesebb anyagokból készült kiváló eredményvel használják. Egy db 80 fillér. Készíti Szabó Béla pipereszappan-gyáros Miskolcon. — Kapható Debreczenben Tóth Béla, Mihalovits J., Muraközy L., Balázs Ödön, Kovács Nándor, Szilc Ferenc gyógyszerészeknél, Kálmán Lipót, Borsos Kata, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Márton Gyula, Benyáts Emil, Békés Lajos, Tóth Kálmán, Fenyő Sándor kereskedőknél.

* **Báli legyezők, keztük, harisnyák, crepe de chine, mornslin chiffon, liberti óriási választékban igen olcsón szereztetik be Bartha Kálmán fővárosi üzletében. Báli ruhahuzatok, csipke, himzett muslin és gáz, selyem túll nagy mintagyűjteményből megrendelhetők.**

* **Mindenféle gyógyanyagok, gyógyszer különlegességek, fertőtlenítő- és kötszerek, gyógylabdacok, gyógyborok, Jóna és Jóna drougeriája, Debrecen, Kossuth-utca 6.**

* **Szájpadlás nélküli műfogak feleslegessé teszik az inylemez használatát. A szájból kivenni nem kell, nem is lehet. Egy óra alatt tökéletesen lehet vele beszélni és rágni 10 évi jótállás. Barna J. egyedüli specialista a szájpadlás nélküli műfogak készítésében. Budapest, Kerepesi-ut 26. szám. Vidékiek megvár-haják.**

* **Ujtöltésű villanylámpák érkeztek.** Mentze Henrik újdonságok áru házába piac és Szent Anna-utca sarkán I drb 1.25 és 3.— frt. utántöltés 60 kr. Ugyanott a legolcsóbb szabott árak mellett kapható: kizárólag csak jó minőségű: pénz- szivar és cigaretta tárcák, fésűk, kefék, illatszerek és szappanok; sollingeni aoeil zsebkések, ollók, borotvák és borotváló készü-lékek, dugóhuzók, célszerű házi szerszámok, hajszütővasak is — sőtvas melegítők, gyorsfőzők, stb. ezerféle célszerű újdonság menyasszonyi és alkalmi ajándékoknak.

Az örökség.

Irta: **Thán Gyula.**

(Folytatás.)

Az este már kiinn lelte mind három-jukat a fiumei vasuti állomáson.

— Végre tehát — suttogta önmagának boldog elégedettséggel Timót — most már rövid idő s újra otthon, újra szeret-tem között leszek.

A két matröz talán még Timótnál is jobban örvendezett. A két Brindiséből hozott Timót, az nemesak azon örvendezett, hogy a veszedelmekkel s durva büntetésekkel járó matrözságtól megszabadult, de örvendezett azon is, hogy visszakerül hazájába s olyan ember mellett élhet talán egész életén át, a ki maga a megtestesült nemesség, jószívűség és becsületesség.

Hogy a másik, a marcona matröznek még több oka volt az örvendezésre, azt folyton, minden szavával, minden mozdul-tával elárulta. Hiszen ez az ut s a Timót nagylelkűsége, nyomasztó, lélekölő beteg-ségtől, a lelkiismeretnurdosástól szabadítja meg.

Este hat órakor lassan robogott ki a vonat három boldog emberrel a fiumei állomásról.

— Folyt. köv. —

Háziasszonyok szives figyelmébe!

A legjobb fűszer- és főzelék cikkek jutás árban beszerezhető **KERTÉSZ MIKLÓS** fűszer-, csemege- és liszt üzlet nyitott. Erre vonatkozó hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét. Csapó-utca 5. szám

NYILTTÉR.**Értesítés.**

Budapesti üzletem nagy kiterjedése folytán debreceni fióküzletemet feloszlattam, ottani **képviselőmmel Prelovszky András urat** Debrecen, Kossuth-utca 4. szám alatti jó hírnevű elsőrangú Céget bízom meg és egyben kérem a nagyérdemű vevőim megbízásait hozzám Budapestre címezni, vagy pedig Prelovszky András urhoz juttatni.

A debreceni üzlethelyiségem minden órán kiadó, értekezni szintén képviselőmnél kérem.

Tisztelettel

Blum Sándor,

udvari szállító.
Budapest Váci-utca 15. szám.

Árverés.

Néhai **Miltzer Jakab** hagyatékához tartozó ingóságok, u. m.: házi butorok, fehérműek, konyhaedények, zsírműek, befőzötték stb., f. hó 12-én, kedden délelőtt **9 órakor**, szabad kézből árverésen el fog-nak adni.

Venni szándékozók sziveskedjenek **Verbőczy-utca 12. szám** alatt, ahol az ingóságok találhatók, megjelenni. A megvett ingóságok árai azonnal kifizetendők és elvitelendők.

Az örökösök megbízásából és mint a kiskorúak gyámja

Miltzer Gyula.

Ma, vasárnap, január 3-án két előadás.
Délután 3 órakor, félhelyárakkal bérletszűnet.

A BETYÁR KENDŐJE.

Népszínmű 3 felvonásban.

Este 7 és fél órakor, bérletsz. rendes helyárak

TAVASZ.

Nagy operett 3 felvonásban.

Holnap, hétfőn bérlet 86-ik szám „B”

FLIRT MAGYSAM.

Színmű 3 felvonásban.

Vége az ismert Urbanovics-féle szabó-sztrájkknak!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy az ott 12 éven át dolgozó munkásokkal egy

szabó műhelyt

nyitottam

Csemete utca 4. számú

lakásomon. Hol elfogadok mindennemű katonai, polgári és papi ruhák, valamint javítások pontos időre való elkészítését.

Elv: jó munka és szolid árak.

Kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel:

Szabó Endre,

férfiszabó.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Társa utódai
Debrecen, Kistemplombazár.

Ujjonnan átalakított divatruház.
Menyasszonyi kelengye.

**Vászon, asztalneműek,
Kész fehérműek,
Téli alsóruházat.**

Óriási raktára.

Kalapok, cipők, ingek, nyakkendők, téli alsóruhák, harisnyák, gallérok, kézelők, inggombok, pénz-, szivar- és cigaretta tárczákat, valamint ajándék és disztárgyak

hullatlan ocsó arany bez. rezhatók

Miklós és Markbreit

bazár üzletében
Frohner szálloda mellett.

Szőlővessző, spárga gyökér és torma eladás.

Kitűnő minőségű gyökeres és sima szőlővessző, három esztendősen igen erős spárga gyökér és mézédés torma kapható gróf DEGENFELD JÓZSEF és dr. BALKÁNYI MIKLÓS urak „ERZSÉBET” szőlőtelepén. Iroda Debreczenben Kossuth-utczán 32. szám.

Luczerna és lóheremagvak

tisztítását és arankamentesítését elvállaljuk

Deutsch Albert és fia

fűszer- és magkereskedése. Hatvan-u. 9.

Nyujtsunk kezét a szerencsének!

Önyeremény 80,000 korona.

Már folyó évi január hó 12-én és 14-én lesz az annyira kedvelt osztálysorsjegyek III-ik húzása, felkérem osztálysorsjegyvevőimet, hogy kedvezményes sorsjegyeiket mielőbb ujtassák meg. — Ily osztálysorsjegyek eredeti árak mellett kaphatók.

KATZ JAKAB

hírlap- és sorsjegy-áruházában
Arany János-utca 9. szám.

Nyujtsunk kezét a szerencsének!

Miden házi gazdasszony tegyen próbát az **élesztő nélküli**
SCHARP-féle egézségi „KUGLÓF” (Kugelhupf)
liszttel,

mely remek szép, izre nézve pedig felülmulhatatlan finom Kuglóf süteményt ad.
Használati utasítással

1 osomag ára 50 fillér.

Minden dicséretnél meggyőzőbb egy kísérlet.

Kapható:

Deutsch Lajos és Deutsch Albert Fia
czégeknel.



Figyeljétek!

Mindenkit érdekel!

Lakást, kosztot és földbérletet közvetítő intézet.

Akiknek **lakásra**, teljes ellátásra, butorozott szobákra, szálló vagy földbérletre van szükségük, forduljanak Nagy Lajos ügynökségi irodájához, — ahol teljesen díjmentesen, vagyis **ingyen** nyerneket közvetítést!

Akiknek pedig **kiadó lakásuk**, butorozott szobájuk, kiadó tanyájuk, vagy szállójuk van, vagy akik kosztot akarnak adni, jegyeztessék azt elő a fenti irodánál.

Kiadó lakások előjegyzésért fizetendő lakosztályonként 20 kr. — Butorozott szobák előjegyzésért fizetendő lakosztályonként 30 kr. — Butorozott szoba és teljes ellátás előjegyzésért 50 kr. — Szállókért 40 kr. — Tanyákért, földekért és kaszálókért pedig 50 kr.

Hivatalos órák reggel 8-12-ig,
délután 2-7-ig.
Nagy Lajos ügynökségi irodája
Mester-utca 12.
— Telefon 335. — **Debrecen.**

Tóth Lajos

építész,

Fazekas Mihály-u. 7. sz.

Van szerencsém a t. építő közönség becses tudomására hozni, hogy a m. kir. államvasutak szolgálatától kiléptem s építési irodát nyitottam; a hol ugy terveket, mint építkezéseket a legolcsóbb árak mellett vállalok.

Telefon **Mésztelep.** Telefon
84. 84.

Elismert tény, hogy bármimemű építkezéshez csakis a régen pihent **oltott mész** alkalmas, azt pedig csakis Kupfer Jenő mésztelepén kapható bármily kis vagy nagymennyiségben.

Körösvölgyi darabos mész egész kocsai számra mint kisebb mennyiségben. **Portland és Roman cement, stukator nád, elszigetelő és papírfedél lemez.** Mind ezek legolcsóbban beszerezhető

Kupfer Jenő

mésztelepén BETHLEN- (volt Kis mester) utca 23. sz. Kivánatra házhoz szállítva. Telefon 84.

Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

o o o o

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beiktatottik. Apró hirdetések K. előre fizetendők.

Levelezés.

"INTÓ LEVÉL" írja seccsitis betűkkel sziveskedjék Don Juan postrestate levelét „Becület az ember legfőbb kincse” jelmondat alatt mielőbb a főpostán átvenni.

CSINOS szakácsnő intelligens ural óhajtt ismeretséget kötni. Választ „Sárga rózsá” postrestate.

Ajánlat.

INTELLIGENS izraelita családnál 1 vagy 2 ur ellátást kaphat Csapó-utca 25. szám, keresztépületben.

SZOPTATNI uri gyermeket elvállal fiatal aszszony. Czim a kiadóban.

Czimbalom Sunda-féle pedálos eladó vagy kiadó, ugyanott tanítást kottából vagy a nélkül elvállal Füleki Zsigmond, Kigyó-u. 53. sz.

VENDÉG-utca 52. számú ház 1200 korona készpénzzel megvehető.

PEMETEFŰ maláta, és égetett cukorkák mindig frissen kaphatók, Riesz cukrázdájában.

FŰSZERÜZLET jó forgalmu helyen, italméresi joggal azonnal átvehető. Czim a kiadóban.

EGY KÜLÖN bejárati utcai csinosan butorozott szoba az emeleten, Hatvan-utca 8. sz. esetleg teljes ellátással azonnal kiadó.

BOCSKAI-KERTI Darvasféle faj tiszta Ezerjó bor kapható literenként 30 kr-ért Kertész Sándor fűszer-csemege és déligyümölcs-kereskedésében, Kossuth-utca 17. sz.

KÉTSZER KETTŐ NÉGY, ez bizonyos. Még bizonyosabb ennél, hogy Debreczenben női ruhászöveteket, fehérneműket, vásznakat, női- és gyermek-felöltöket a legjobban és legjutányosabban WALLERSTEIN FÜLÖP FIAI cégyél lehet vásárolni. Hogy pedig itt lehet a legjobb és legolcsóbb bái ruhákra alkalmas batisztokat kapni, olyan szent és bizonyos, minthogy „egyszer egy az egy.”

KÖHÖGÉS-NÉL legjobb cukor a Borsy-féle pemetefű cukorka, 1 doboz 10 krajczár. Kapható Borsy cukrázdájában és Jóna és Jóna uraknál.

ÁRTALMATLAN haj, szakál, bajuszfosztó és ápoló szerek, öszülés elleni regenerátor, brillantín, bandolin, idegesség elleni bayrum, Gáspár-féle bajuszkötők gyári áron Márton Gyula üzletében Bika-szálloda mellett.

AZONNAL TÖBB évre kiadó a Postakertben 2. sz. a két szoba, konyha, gyümölcsös és szántóföld, kertészeti célra. Értekezhetni lehet Telegi-utca 17. sz. alatt.



SZEKSZERŰ MUNKA, mégis a legolcsóbb! Telefonszám 168. Vilamos házicsengők, telefonok, villámháritók, betörés elleni vészjelzők és egyéb berendezések, javítások vagy bármilyen komplikált mechanikai, physikai és elektrotechnikai szerkeretű eszközöket kizárólag FÖLDVÁRY L. debreczeni első elektomechanikus készít a legártóssabban. Kossuth-utca 1. sz., az udvarban. Kivánatra számtalan elismerő levéllel szolgálhatok, mely üzletem szolid-ságáról tanuskodik, új berendezéseknél másfél évi jótállás, villamos felszereléseknek és villamos zseblámpák gyári raktára.

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomdájában (Városház, keresztépület) Debreczeni Ujság körforgógépén.

SZABNI tanitok 10 koronáért. Cim a kiadóban.

LITERES és félliteres üvegek otesó áron kaphatók. Hol, megmondja a kiadóhivatal.

SZIVES tudomásul, hogy eddigi petroleum forrásom, felülmulhatatlan versenyyel megerezt. Tisztelettel Neumann Nándor, festék szén és petroleum kereskedő Hatvan-utca 5. Telefon 205.

VALÓDI OROSZ PETROLEUM! Van szerencsém a t. cz. közönséget értesíteni, hogy úz- letembe egy kiváló faj orosz petroleum érkezett, mely szép fehér ógése és tartósságánál fogva minden eddigi gyártmányt felülmul és még sem drágább az eddig forgalomban lévő rossz minőségűeknél. Kérem meggyőződést szerezni róla. Tisztelettel Térei József utóda petroleum, festék és zsiradék nagyraktára. Hatvan-utca 13. Telefon 170. Házhöz szállítva 5 lt. kannákban.

LAKODALMAKRA, mulatságokra uri vagy polgári házakhoz ajánlokozom főzésre, sok évi gyakorlatom által a legkényesebb igényeknek is megfelelek. Király Bélané főzőnő. Berek-u. 6.

EGY mázsa kómentes és szagmentes barna kőszén 1 frt hazaszállítva. Neumann Nándor petroleum és szénkereskedőnél. Hatvan-utca 5. Telefon 205. szám.

SZÜCS munkákat, boák készítését gyorsan és jutányosan készít Rózsa szücs-műhelye Kis-templombazár.

DIVÁNYOK BEHUZÁSÁT, madracok elkészítését, új megrendeléseket jutányosan vállal Jámber Zsigmond kárpitos, Csitlag-utca 19.

SZERÉNY IGÉNYŰ kisasszony ajánlkozik pénztáros vagy elárusítóknak. Czim a kiadóhivatalban.

Kereslet.

KERESTETIK középkoru házimunkához értő nő takarítóknak. Bathyáni-utca 6. sz.

EGY jó cipészüzemű felvétetik Rátkay Imrénél, Csapó-utca 11. szám.

ÓVADÉRKÉPES iparos vagy kereskedő szikviz-elárusítására felvétetik. Telegi-utca 100.

EGY TISZTESSÉGES szerény igényű magános középkoru nő felvétetik egy uri családnak ki egy idősebb uri nő mellett volna, egyszersmind a házi teendőket is elvégzi. Czim a kiadóban.

ZONGORA. Rönid jó zongorát keresek azonnali megvételre. Czim a kiadóban.

KERESKEDELMIT végzett szerény igényű keresztény leány írásbeli teendőkre felvétetik egy főtéri üzletbe. Írásbeli ajánlatok Merkur czimben a kiadóba kéretik.

ELÁRUSÍTÓ felvétetik kenyéruzetbe óvadékkal. Értekezhetni Vigkedvő Mihály-utca 6. szám.

Eladás.

ELADÓ 41 öl tueskó a Ludas mellett levő Dragota kaszálóban. Értekezhetni Mester-u. 33. szám.

KÁVÉPÖRKÖLŐ, Emmerichi gyártmány jó állapotban, eladó Deutsch Albert és fia kereskedésében.

KAR-utca 5. számú ház kedvező feltételek mellett eladó.

A SZEPESEN 9 és egynegyed nyilas föld eladó. Értekezhetni Ajtó-utca 8. szám.

FÉRFI-SZABÓK figyelmébe ajánlom egy férfi szabó műhely berendezés egészen új elköltés miatt jutányos áron eladó. Hatvan-u. 66

EGY ÁLLÓ íróasztal olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban.

18 és fél hold ondódi föld eladó. Szent-Anna-utca 44. sz.

NAGY mangorló és fürdő-kád eladó. Szent-Anna-utczk 44. sz.

NÉGY ABLAKRA való spalet-tábla olcsón eladó, hoi megmondja a kiadóhivatal.

700 DARAB tölgyfa, mely 2 éves vágás, eladó, Mester-utca 21. sz. Ugyanott 2 hordó méz eladó.

A VÁGÓHID mellett 2 és fél katasztrális hold egy éves finom csemege fajokkal beültetett szőlő, kisebb darabonként is részletfizetésre eladó, czim a kiadóban.

Eladó ingatlanok

A Piacz-utca 34. sz. ház,
a Csapó-utca 23. sz. ház és
18 katasztrális hold Ondódi
föld eladó. — Értekezhetni:
Nyomatató-utca 18. szám alatt.

A vasuti állomás mellett 7 évig adómentes új ház eladó. a házban jelenleg vendéglő van; a bérlő 1600 korona évi haszonbért fizet. A vételhez 4-5 ezer kor. szükséges.

A Téglyás-kertben, II. járás, 436 négyszögöl, a Köntös-kertben pedig 1330 négyszögöl akácza-kerítéssel bekerített kaszáló eladó.

Homokkert elcjen a vasuti állomás mellett 22 méteres lakóépület 600 négyszögöl termő szőlővel (a házban asztalos műhely is van) jutányos áron megvehető. A vételhez elegendő 1000 frt készpénz.

Sámsoni országuton az „Alligáló” koresma, korlátlan kimerési joggal azonnal bérbre vehető.

Elegánsan butorozott szobák kaphatók József kir. herczeg-utca 20. szám.

Butorozott utcai szoba teljes ellátással vagy a nélkül azonnal kiadó Eötvös-utca 7. sz. Ugyanott kitünő házi koszt kihordásra is kapható.

Bővebb értesítést nyujt díjtalanul NAGY LAJOS irodája, Mester-u. 12. Telefonszám 335.

Gyönyörű

farsangi újdonságok:

Csipkeruhák, Selyemgázok, Rubaselymek, Áttört Grenadin-szövetek, Sima és mintázott Selyem-Batisztok, Himzett- és Ajour Batisztok, Belépők-re való posztók és selymek, Legyezők, sálók, virágok érkeztek:

BOSZNAV J. és TÁRSA

divatáruházban,
Debreczen, Kossuth-utca, 5. sz.